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Големите езикови модели променят начина, по който създаваме, 
потребяваме и оценяваме информация. Това поражда фундаментален 
проблем: дали да вярваме на текстове, когато става все по-трудно да 
определим кой ги е написал и дали съдържанието им е вярно? Ще 
разгледаме този въпрос от две взаимно допълващи се перспективи: 
предскаване дали даден текст е генериран от ИИ и използване на големи 
езикови модели за подпомагане на процеса на проверка на твърдения. 

Първо, ще представим ExaGPT - метод за интерпретируемото 
откриване на машинно генериран текст. ExaGPT обосновава своите 
предсказания с конкретни доказателства, като идентифицира пасажи в 
документа, които наподобяват примери на текстове, написани от хора или 
генерирани от големи езикови модели. Този подход, предоставя на 
потребителите прозрачни и лесни за разбиране обяснения защо даден текст 
изглежда като написан от човек или от машина. Ще обсъдим и резултати от 
мащабно многоезично изследване на човешкото възприятие, които 
показват, че при подходящи условия хората често могат да различат дали 
даден текст е генериран от ИИ или от човек, но същевременно 
„човекоподобен“ не означава непременно „предпочитан от хората“. 

Във втората част на лекцията ще разгледаме въпроса дали големите 
езикови модели могат да автоматизират писането на статии, обясняващи 
фактологичността на твърдения. Докато повечето изследвания в областта на 
автоматичната проверка на твърдения приключват с оценка за достоверност, 
професионалните фактчекъри публикуват внимателно изготвени статии, 
които обясняват, контекстуализират и аргументират своите заключения. Ще 
представим Qraft, агентна система, която генерира цялостни фактчекърски 
статии чрез имитиране на ключовите етапи от процеса, използван от 
професионалисти, включително подбор на доказателства, планиране на 
статията, създаване на първоначален текст и последваща редакция. Накрая 
ще обсъдим подходи за интегриране на експертна обратна връзка в процеса 
на генериране под формата на диалог между човека и машината. 

Лекцията ще се проведе на 29 юни от 14 ч. в зала 228 на ИИКТ-БАН, блок 2. 
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